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Csak most kezd a nemzet fel­

ocsúdni az után a szédületes ülés 
után, melyet a hatalom botor vagy 
gonosztevő keze intézett ellene.

Alapjaiban rázkódtatta meg ez 
a halálos csapás ezeréves alkotmá­
nyunk épületét. Jövő fejlődésünk­
nek, nemzeti czéljaink megvalósí­
tásának útját akaita elvágni örökre.

A nemzeti akarat szabad meg­
nyilatkozása helyébe a kormány- 
hatalom önkényuralmát akarta be­
állítani.

Azt mondja jezsuita vakmerő­
séggel a jogtipró erőszak kormá­
nya : meg kellett sértenünk a for­
mát, hogy megmenthessük a lé­
nyeget.

Egyebünk sincs, csak a formánk. 
Csak papirosaink vannak, csak Írott 
malasztokkal biztosíthatjuk magun­
kat. S most ezeket a papirosokat 
is foszlányokra tépik; sutba dob­
nak házszabályt, alkotmányt bizto­
sitó törvényt, királyi esküt, hogy 
Magyarországtól elvonhassák azo­
kat a koldus filléreket, miknek bir­
tokában még mindig alkotmányos, 
önálló országnak vélhette magát

Mint a szabadelvüség bajnoka, 
mint a népjogok fejlesztésére vál­
lalkozó nemzeti hős, úgy jelent 
meg gróf Tisza István a magyar 
parlamenti küzdőtér porondján, — 
most lehullt az állarcz, előttünk áll 
teljesen levetkőzve.

Megígérte a választói jog ki- 
terjesztését. ígéretét megszegte.

S mikor hazug ígéretekkel si­
került kicsika nia megtévesztett el­
lenfeleitől a teljesen helyreállt par­
lamenti békét és nyugalmat ; mi­
kor nyitva állt előtte a tér, hogy 
munkálkodhassék, ha akar, nem­
zete javára: minden komoly ok 
nélkül, ál-ürügyek leple alatt’neki­
ront a nemzet legféltettebb kinc ci­
nek. A hatalo n birtokát siet fel­
használni, hogy kirabolja ezt a kol­
dus, szegény országot teljesen ; — 
megfossza a parlamentet szólássza­
badságától, hogy még csak utat se 
találhasson abban a képviselőház­
ban a nemzet egy egy feltörő, ke­
serves sóhaja; feldúlja az ország 
békéjét, nyugalmát, hogy a zavar­
ban elorozhassa legféltékenyebben 
őrzött drágaságunkat : ősi alkot­
mányunkat.

S mikor összetiporta a tör­
vényt, lábbal taoosta, felrúgta az 
alkotmány biztosítékát Képező ház­
szabályokat : igazoltatni kívánja ma­
gát és eljárását a nemzet által.

— ítéljen a nemzet ! — har­
sogja elbizakodottan s meglepetés- 
szerüleg elrendelteti az uj választá­
sokat a legkeményebb téli időszak­
ban. Most látjuk már a tarvszerü- 

i séget, melylvel ezt az egész rette- 
1 netes vállalkozást keresztülhajszolta.

Előttünk áll kezdettől fogva ta- 
í nusitott egész magatartásának a 
! megfejtése.

Borzadva állunk meg e ször­

nyű munka előtt s elrettenve gon­
dolunk arra a lehetőségre, hogy 
nemzetünk jövője továbbra is ily 
kezekbe legyen letéve.

ítéljen a nemzet. A nemzetnek 
az a pár százezernyi töredéke,mely 
mostani szégyenletes választási tör­
vényeink értelmében a 18 millió 
emberből álló nép helyett rendel- 

i kezik. A választókerületek leg- 
1 igazságtalana b beosztása mellett.
I S megkezdték a hivatalos presz- 

sziót, etetést, itat st, vesztegetést.
Már hónapok óta osztogatják 

pénzért a czimeket, rangokat, hogy 
e L'ecstelen pénzzel szerezzék meg 

j a koldussá kirabolt nép utolsó va- 
1 gyonát: becsületét.

Ez lesz aztán az ítélet, ahol a 
vádlott parancsol a bíráknak, s 

! dikt Íja az igazságot kénye-kedve 
szerint.

Es mi mégis féltjük nemzetün­
ket. A népképviseletre mért kor- 
búcsütés fölrázza a szunnyadó pol- 

! gári önérzetet; a történelmi alkot­
mány élő fájának gyökerére mórt 
halálos fejszecsapás felriasztja a 
nemzet azon kiváló fiainak jonb 
érzéseit, kiknek ősi neve mindig ott 

; ragyogott a magyar nép küzdel­
meinek legsötétebb korszakaiban is 

: a vezércsillagok közt.
A függetlenségi és 48-as eszme 

zászlója dicsőségesebben lobog ezek­
ben a küzdelmekben, mint valaha 
lobogott. Az alkotmányunkra bo_ 
mini kószü't örök éjszaka deren"

Blahánó naplója.
A debreoeenl évek.

Májuä havában, 1867. évben.
Debreozent nagyon szeretem, mintha 

csak itt születtem volna. Á közönségnek 
kedveitje vagyok és merjen csak valaki itt 
szóiani ellenem, könnyen meggyűlik a baja. 
Az ón pártfogóim még a gondolatait is el­
lesik a kis ozip-ozipnek. Fiatal asszony va­
gyok és talán az volna helyénvaló, hogy 
otthon legyek mindig. Az uram, szegény, 
mégis maga küld, ha meghívnak ozsonnára, 
házi konozertekre, amelyekről engem soha 
el nem hagynak, az ón pártfogóim a fiatal 
leánykák, akikkel el tudok tréoselni nap­
hosszat, akikkel eljátszadozom néha és ha 
nem restelleném, még a bábujokat is elkér­
ném és megozirógatnám, altatgatnám, hogy: 
„tente, baba, tente*. Ezért szeretnek aztán 
a korosabb hölgyek is, akik gyermekükként 
dédelgetnek, beozózgetnek; alig is van már 
család, ahová el ne járnék. Különösen Pusz­
taióknál szeretnek legjobban; a kis Pusztai­
lány kedves jó pajtásom.

*

Ma nagyon rossz napom van. A dok­
tor azt mondá, hogy Biaha szegény nagyon 
rossul van, egy kis levegőváltozásra lenne 
szüksége és ezt már meg is beszélte vele. 
Hát, amint a próbáról hazajövök, ezzel fo- 

; gud Biaha: „Liebe Lujza, neked szabadság 
kell venni, megyünk hát Bécsbe.“ Eszébe 
vette, hogy majd fog ő híres doktor Sko- 

I dával beszélni, n;rjü niegn ógyitja az őt.
Majd hogy sírva nem fakadtam, el­

menjek ón Debreezenből, ahol otthon va- 
: gyök és elmenjek megint olyan helyre, ahol 
! még beszólni som tudok senkivel. Hirtelen 
! eszembe jutottak a szemezi napok és érez- 
I tem, hogy szinte meghűl bennem a vér,
| majd megint fogom mondhatni: „ja“, meg 
; „nein“, amig megcsömörlők tőle.

Itt jó, itt szép, itt lenni kedves. Qlyan 
; szépek ezek a délutánok, amelyeket a 
I Pusztaiéknál és más helyeken eltöltők.

Pusztaióknál finom kávét szervíroznak és a 
I a kuglófba annyi a mazsola, hogy herozegi 
j háznál se lehet több.

Aztán mindig jut egy kevés befőtt,
: meg jóféle déli narancs, melyet igen ezere- 
! lek. Itt zongora is van, szívesen dalolok 
i nekik jókedvemben egy csintalan dalt,

amilyent ők nem igen hallanak különben, 
ón Föl tény itői és Zöldi báozitól hallám ötét; 
de Pusztaiék be se tudnak telleni velük, 
pedig nincs bennük más mulatságos, mint- 

! hogy semmi őrleményük nincsen. Azután 
elbeszélgetünk. Pusztámé nagyon szeret 
pletykát ha lani és még lámpagyujtás után 
is együtt vagyunk és el-elmondogatom, hogy 
vallotta meg nekem szerelmét Zöldi bácsi 
és amikor aztán felozihelődünk, mert nekem 
már a színházhoz kell menni, hát mind 
tnegböknek az ujjúkkal és utánam kiálta­
nak : „HuhI ... Huh 1“

És most elmenjek innét ? Ha mindjárt 
csak három hétre is ? Három bét nagy idő 
és ha a a ember egyszer hátat tud fordítani 
a fészkének, akkor talán vissza se fordul 
tébbé fel je.

Da hiába minden gondoskodás, min­
den okoskodás, Btahának menni kell Bécsbe 
és nekem menni kell vele. Holnap hát ki­
kérem a szabadságomul, pedig nehezen me­
gyen majd, nagy szükség van reám itthon. 
Szabó József majd összeránozolja a homlo­
kát, majd hnrapdálni fogja a szája szegle­
tét, majd mondani fogja: „ejnye 1 ejnye 1 
enye!“

*
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géni kezd s már látjuk is a jobb 
jövő hajnalhasadáeát !

Nehéz lesz ugyan a küzdelem, 
de mi nem féltjük a mi ügyünk 
igazságát s a diadal biztató előér- 
zetével tekintünk a jövőbe nem­
zetünk sorsára örökre kiható dön­
tés előtt.

Kinek kell választani ?
— január 16.

Választani kell tehát 1 Választani a 
között,hogy a nyomom »ágok, nemzeti meg­
alázások, a lassú, de biztos tönkremenetel 
azon rendszere, mely 1868 óta él és ural­
kodik befejezhesse e nomzetpusztitó mun­
káját, vagy pedig megálj 1 t kiáltsunk en­
nek a rendszerűek, melyet bár sokszor jó­
hiszemű politikusok képviseltek ; mégis a 
nemzeti konszolidálódás terén mindig csődöt 
mondott.

Kinzk kell választani ? Az Isten ál­
dotta, egészséges érzékű magyar föld népé­
nek nem kell választania. Ez a nép már 
résges régen választott. Helyesebben : ez a 
nép soha egy *perozig el nem fogadta a 
67-os kiegyezést ; mert nagyon jól érezte, 
hogy: „közös lónak túrós a háta“ I Ez a 
nép már megértette 1848 at, megértette, 
hogy Magyarországon a törvény előtt min­
denki egyenlő, s mig 6 maga egy nap alatt 
lett jobbágyból szabad polgár, addig test­
véri szeretettel tekintett magával egyenlő 
polgárnak mindenkit, akinek azelőtt még 
csak j ibbágy joga sem vol. Megértette, 
hogy Magyarország önálló és független 
állam, semmiféle más országnak alávetve 
nino. Megértette, hogy a maga sorsáról 
maga intóskedik: egyetértésben azzal, aki 
az ő szemében mindig a legelső magyar 
ember volt: a királlyal.

Megértette még azt is, hogy van neki 
egy mindig háládatlan sógora : a német és 
ezt a németet bármilyen rossz sógor volt is 
mindig, ha bajba került, a sógorság révén 
mindig segítenie kell. De nem értette meg 
azt, hogy miért kelljen neki fizetni azt az 
adósságot, amit a rossz sógor az ő megron­
tására csinált, hogy az 6 bugyellárisa egyik 
rekesztékében az a sógor is parancsolgasson, 
hogy az ő katonája német szóra exercziroz- 
zon és hogy az ő becsületes neve az ebek | 
bar ' incadjára kerüljön és mindenütt csak 
a német parádézzon.

Ma útnak indulónk. Oly keservesen 
néztem vissza édes városom határára; oda 
nyomtam fejemet a kupé ablakához és ad­
dig nézte n, umig csak egy mákszemnyit 
is láttam füstölgő kéményeiből, meg a 
templom tornyából. Végre eltűnt minden, 
eltűnt az én jó kedvem isi

Olyan csodálatos érzés fogott el, mintha 
sobae kerülnék többé vissza; te'efutott a 
szemem könnye , de sírni nem mertem, Bia- 
háuak rosszul esett volna. Az ilyen boteg 
ember idege*; még azt hihette volna, hogy 
terhemro van vele utazni; pedig elkövettem 
volna mindent, csakhogy meggyógyuljon 
szegény 1

Útközben alig beszélünk egymással. ; 
Ot elfoglalták gondolatai, emlékezéseim tét- I 
tek hallgatóvá. Már jó ideig robogott velünk : 
a vasút, amikor Blaha elkezdé mondogatni, i 
hogy olyan szép, olyan nagy várost fogok 
most látni, amilyent még sohase láték; 
amilyenről eddig talán nem is álmodtam. 
Aztán elkezdett mesélni rőla, de ón nem 
hallottam semmit, nekem mindig csak a 
bebreozoni kis házikónk járt a fejembe, 
szebb annak a zsalugáteres ablaka, mint a 
tüköriiveges paloták, szebb annak a temp- 1 
lomtornya, mint a Szent István templomáé. : 
Nekeni szebb az, tulán szebbnek is látom 
mindig I...

A magyar intelligens osztály volt as, 
amely halhatatlan emlékű Deák Ferenciünk­
kel élén mérlegelt sok olyan szempontot, 
amelyet a nép egyszerű, természetes esze 
nem vesz be;mérlegelte a lehetőaégeket.Te- 
kintetbe vette a pragmatika sanetioból folyó 
conzekvenoziákat és megkötötte a kiegyezést 
abban a reményben, hogy amint 6 becsüle­
tes szándékkal törekszik az akkor tönkre­
vert Ausztria talpraállitására, ép úgy becsü­
letes lasz Ausztria részéről az a törekvés, 
hogy Magyarország nemzeti léte és állami 
önállósága a dualizmus keretében kifejlesz­
tessék.

Már most tegye a szivére minden in­
telligens magyar ember a kezét és mondja 

! meg :
a közös védelem ozégéra alatt vájjon 

nem sikkasztották-e el a magyar hadsereget ?
a közös külső képviselet hamis jelszava 

alatt nem törölték-e ki Magyarország nevét 
az európai államok sorából és van-e a vi­
lágnak olyan elhagyatott páriája, mint a 
magyar ember a külföldön ?

a vámközösség jelszava alatt nem dön- 
töttek-e bennünket nyomorba és szegény­
ségbe, melynek következtében népünk száz- 

j ezrével vándorol ki erről a földről, amelyen 
a vi ág legaczélosabb búzája terem, iparunk 
és kereskedelmünk megfőj tatot1, pedig Er­
délyben van a 60% os vasércz, maga ez a 
kis Erdély nagyobb gazdaságot volna képes 
fejleszteni, mint az egész Csehország és 
Magyarország állami költségvetését maga 
Erdélynek gyáripara képes volna meghárom­
szorozni. Középosztályunk nyomorog beszo­
rulva az állami hivatalokba, hol azokat em­
beri módon fizetni, — a kormány állítása 
szerint — és ebben igaza van, nem bírjuk, 
ha csak a népet az adóval meg nem nyúzzuk.

Mondja meg minden intelligens ember, 
vájjon nem mondott a csődöt minden re­
ménye és bizalma, amelyet a 67-es kiegye­
zésbe vetett. Pedig ez a kiegyezés nem olyan 
rósz, csak annak kezelése volt minden kri­
tikán aluli.

Választani kell tehát 1 de csak az in­
telligens osztálynak. Ez a felelős mindazon 
nyomorúságért, amely bennünket 38 esz­
tendő óta ér. Tőle fogja számonkérni a nép, 
ha nem oda vezeti, ahol Magyarország né­
pének anyagi boldogsága óa lelkének egye­
düli vágya a szabadság és állami önállóság 
virul. A nép ezen az utón mindig vele lesz.

-p —

Egyetemi hangverseny.
Debrecseniek Hódmezővásárhelyen.

— január 16.
A debreozeni akadémia ifjúsága Hód­

mezé vásárhelyen nagyszabású országos hang­
versenyt rendez, melynek jövedelmét a debr. 
egyetomalaphoz csatolják.

A hódmezővásárhelyiek a legnagyobb 
örömmel fogadták a dobreozeniek tervét. 
Maga a hódmezővásárhelyi főispán állott a 
mozgalmak élére és a debreozeni akadémia 
ifjúságát hivatalosan is meghívták.

Az egyetemi hangversenyre már tel­
jesen készen áll a fiatalság. A vásárhelyiek­
kel karöltve összeállították már az ünnep• 
sógok sorrendjét is, melyet itt közlünk:

A jövő — február hónap 18-án érkez­
nek a debreozeniek Hódmezővásárhelyre. 
Eddig 80 akadémiai polgár jelentkezett a 
résztvételre, de részt vesz az ünnepségek 
bon a debreozeni főiskola teljes kántuea is. 
Az érkező vendégeket az ottaniak ünnepé­
lyesen fogadják.

Este nagy bankett lesz a vendégek 
tiszteletére.

Másnap — 19-ón — vasárnap lévén, 
Hódmezővásárhely valamennyi templomában 
egyetemi istentisztelet lesz, mit délben a 
Nemzeti Szállodában mintegy 400 terítékes 
banket követ.

Aznap délután három órakor nagy­
szabású népünnepély, melynek keretében a

debrecseniek megkoszorúzzák » Kossuth- 
szobrot

Délután öt érakor Hóddtesővásárhely 
városának házában lees a nagy egyetemi 
hangverseny. A díszteremben tartandó hang­
verseny műsora a következő:

I. A debreozeniek bemutatása, utána 
a kántos énekel.

2 Ferenosy Gyula dr. debreozeni aka­
démiai tanár as egyetemről felolvasást 
tart.

8. A főiskolai énekkai énekel.
4. Makkal Kálmán itteni hittanhall- 

gató szaval.
6. Nyizonay Aranka senessáma.
6. Felolvasás.
7. Bakay Sárika szaval.
8. A debreozeni kántos énekel.
9. Baráthy István debreozeni hittan­

hallgató szaval.
10. Tóth Sándor debreozeni hittan­

hallgató, az egész mozgalom vezetője, be­
záró beszédet mond.

II. Az énekkar énekszáma.
A hangverseny után este 9 órakor 

nagy tánozmulatság lesz.
Másnap — 20-án — a vendégek bú­

csúztatás i és elutazása.
A debreozeniek vásárhelyi egyetemi 

hangversenye előreláthatóan országra szoló 
lesz. A mozgalom élén az ifjúsággal együtt 
országos nevű emberek állanak.

A védnökök névsora a következő: 
Kiss Áron püspök, gróf Degenfeld József 
egyházkerületi főgondnok, Dombi Lajos 
békésbánáti esperes, Lukács György Hód­
mezővásárhely város főispánja, Csathó Zsig- 
mond Csondrád vármegye főispánja, Papp 
Imre a vásárhelyi ref. egyház elnöke, Ju­
hász Mihály vásárhelyi polgármesten. Eze­
ken kívül még több nagynevű férfi vállalja 
el a védnökséget.

Bálanyáklesznek: Endrey Gyula kép­
viselő felesége, dr. Imre József orvos, kaszi­
nói elnök fdesége, Papp Imre lelkész ueje, 
ős még sokan, közöttük több debreozeni 
uriasszony, kik elmennek az ünnepségekre 
Hódmezővásárhelyre.

A rendező bizottság elnöke az egyház 
részéről Oyőrífy József lelkész, a város ré­
széről pedig Kmetykó József városi főjegyző.

Az országos egyetemi hangversenyre 
és az azzal kapcsolatos ünnepségekre nem­
csak Ddbreozenből, de. az ország sok helyé­
ről mennek el Hódmezővásárhelyre.

Az ottani ünnepségek is élénk tanú­
bizonyságát adják annak, hogy a debreozeni 
főiskola ifjúsága épen úgy vezetőszerepet 
játszik ma, mint évszázadok óta, és épen 
úgy irányítja a szépért, jóért való lelkese­
désben a társadalmat ma, a modern embe­
rek korában, mint irányította a régi, urarn- 
bátyámék idejében is.

Szabó Kálmán programbeszéde 
a Homokkertben.

— január 16.
Akik vasárnap fél 11 óra tájban a 

fóutezán jártak, fényes menetnek lehettek 
szemtanul Ekkor vonult ki ugyanis Szabó 
Kálmán a III. választókerület szövetkezett 
ellenzékének derék képviselőjelöltje Szől- 
iősy Rezső debreozeni földbirtokos ötös 
fogatán a Homokkertbe, ottani szinmagyar 
és sziufüggetlen választóihoz, hogy pro­
gramúját előttük is elmondja. Hívei bosszú 
kocsisorral követték. A Homokkert bejá­
ratánál Jánosi Zoltán lelkész vezetésé­
vel nagy tömegben s valóságos zászlóerdő 
között fogadták szeretett jelöltjüket a ho­
mokkertiek s Jánosi Zoltán magasan 
szárnyaló lelkes üdvözlő beszéde után őt 
a programmbeszéd megtartására kijelölt 
helyre kisérték, ahol még nagyobb tömeg 
várakozott.
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Péter, mint a homokkerti olvasókör vá­
lasztmányi tagja, mondott egy pár beve­
zető szót, majd Dr. Varga Lajos, mint 
a III. kerület függetlenségi pártjának el­
nöke, tartott lelkesítő, a hallgatók tetszé­
sét gyakran megszakított beszédet, amely­
ben Szabó Kálmánt agy ajánlotta a hívek­
nek, mint a nemzeti eszmék a az ország 
boldogulásának önzetlen és fáradhatlan 
elóharczosát.

E beszéd elhangzása után Szabó Kál­
mán lépett a szószékre szűnni alig akaró 
éljenzés és taps között. Mint régi imerőae 
és barátja jött a homokkertiekhez— úgy­
mond — akik még nem ismerik őt sze­
mélyesen, ismerhetik tetteiben, mert a 
Homokkert lakosságának minden közös és 
magán ügyében ő szólt pártolólag mindig 
akár a tanácsban, akár bizottságokban, 
nemkülönben a közgyűléseken. Kötelessé­
gének tartja a jövőben is igy cselekedni, 
mert ő szivén viseli a kis emberek sor­
sát, hiszen tudja, hogy azoknak van leg­
inkább támogatásra szükségük. Ezután vá- 
zotja az ország állapotát, rámutat az 
orvoslandó bajokra és a kormány bűneire, 
szent fogadást tesz, hogy az önálló vám 
terület s a hangverseny magyarságának 
ügye mellett holtáig kitart.

Leírhatatlan a tetszés és öröm, amelyet 
Szabó Kálmán beszéde a homokkertiek között 
keltett. Perezekig éljenezték és tapsolták 
jelöltjüket a derék emberek a 12 fokos hi­
degben, s még gr. Tisza Istvánt is elfelej 
tették átkozni azért, hogy ily kemény idő­
ben kellett nekik programmbeszédet hall- 
hatniok ott az isten szabad ege alatt, való­
ságos hóhalmok között.

Majd buosuzóul Bakonyi Samu dr. a 
II. kerület szeretett képviselőjelöltje s Jánosi 
Zoltán lelkész és Deák Lajos buzdították a 
híveket kitartó hazaszeretetre s ezzel a lel­
kes ünnepély véget ért. A választók festői 
menetben egész a vasúti hidig kísérték 
vissza jelöltjüket s többi vendégeiket s még 
a kocsik elrobogása után is sokáig hang­
zott az éljenzés és látszott, amint a zászlók- i 
kai üdvözletét integettek.

A jelöltet a már említetteken kivült 
következők kisérték ki: Dr. Fejér Ferenoz,' j 
dr. Körösi Kálmán, Pálffy Gábor, Szőllősi ! 
Ferenoz, dr. Révi Nándor, Schwartz Vilmos, ! 
Thieszen Arthur, Erber Ernő, Kaszanyitzky 
Endra és még számosán.

Fagarast sem érnek aaok a osáfolatok, 
amelyek egymást követik a hivatalos és 
nem hivatalos kormánypárti lapokban, hogy 
t. 1. a kormány vagy a szabadelvű párt és 
az oláhok, vagy bármely más nemzetiség 
között nincs, nem is volt, nem is less 
semmiféle paktum. Akár van paktum, akár 
nincs, Tisza tetteivel és elnézésével egye­
nesen felbujtotta a nemzetiségeket, hogy 
magyargyülöletüknek érvényt szerezzenek 
és államot alkossanak az államban Ezt 
pedig magyar nemzeti szempontból tűrni 
nem szabad.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

A bérlrf)*n hajdúk hadnagya“, operett,

ZD Kedden „Heidelbergi diákélet“, színmű, 
(ti bérlet).
..... 8?ertMn másodszor: „Jánosvitéz“,dal­
játék, (0 bérlet).
. ..^Osötörtökön harmadszor: „János vitéz“, 
daljáték, (A bérlet). ’
,u utníeMen "***■ Richard király“, tragédia, 
(ti bérlet).

Szombaton „A tolonoz*, népszínmű, 
(v bérlet).

Vasárnap d. u. „A görög rabszolga“
/ffrieV* ÜBte ,el6®zör »A boldogság“, bohózat, 
(bérletszünetben).

János vltós.
(Regényes Operette. — Szövegét irta Bako­
nyi Károly. Zenéjét szerzetté dr. Kacsóh 
Pongrácz. Elf "" - -

Az előadásra nagy gonddal készült a 
társulat, a szerepek jó kézben voltak; bár, 
mint halljuk, voltak szerep változások is.

Az összjáték kielégítő volt. Egy kis 
gördülékenység és elevenebb tempó fokozni 
fogja a mü hatását. A díszletek ellenben 
szebbek lehettek volna. A siker legnagyobb 
része Rózsa Lili poetikus alakításához fű­
ződik, ki a ozimszerepet sok jellemző vo­
nással játszotta meg. Eleven temperamen­
tuma, mély érzése, bájos megjelenése és 
mesó^ jelmezei egyaránt nagy hatást tet­
tek. Krémemé Iluska kedves alakját szemé­
lyesítette sok igyekezettel és szép sikerrel. 
A királyleány szép énekszámait Sugár 
Aranka énekiudása és kiváló hangja emelte 
érvényre. Havasi Szidi a boszorkány hálá- 
datlan szerepében is tudott tapsokat aratni. 
Mezei Bagó szerepében nem csak szép 
énekével, de drámai erejű játékával is fel­
tűnt. Krémer a franozia király szerepét na­
gyon a karzatnak szánta. A karok, a zenekar 
Huber karmester biztos keze alatt együtt 
működtek a siker kivívásában. A közönség 
zajos elismeréssel adózott az előadóknak a 
a női szereplők díszes és számos virágaján- 
dékot kaptak. ’ ~

A bemutatóból ítélve a darab még sok 
»ikerre tarthat számot.

Tövisek.
A oeatke.

Nemzetiségek és a kormány.
— január 16.

Tisza nagyon féltette a függetlenségi 
párttól a bihari kerületeket. Ezért kezdett 
kaozórkodni a románokkal, akik, mihelyt 
nekik Tisza a kisujját mutogatta, rögtön 
étvágyat kapnak nemcsak a karjára, hanem 
legalább a fél Magyarországra. Nem hiába, 
V°gy evés közben jön meg az étvágy. A 
románokat követték a tótok és a szerbek. 
Most ime 40 biztos kormánypárti kerület 
van veszendőben.

Először a veszélyeztetett kerületek je­
löltjei ijedtek meg alaposan és kaptak gyor­
san a zsebükhöz. Mert a nemzetiségek moz­
golódása következtében vagy elvész a kerü­
let, vagy rengeteg pénzbe kerül. Mind a 
kettő elég nagy baj a jelöltekre nézve. De 
megijedt ma Tisza István is, mert nincs az 
a szappan a világon, amelylyel lemoshatná 
magáról azt a vádat, hogy a nemzetiségi 
veszedelmet 6 zúdította az országra.

lőször adták Debreozenben 1905. 
jan. 16)

Az az állandó siker, mely a „János 
vilózM a Magyar Színházban folytonosan 
műsoron tartja, díszes közönséget vonzott a 
tegnapi bemutatóhoz.

A nézőtér elvesztette vasárnapias jelle­
gét s megtelt úri közönséggel, mely nagy 
érdeklődéssel és figyelemmel kisérte a da­
rab fejleményeit.

Maga az operette érdekes alkotás. Szö­
vege a legmagasabb elbeszélő költeményt, a 
halhatatlan Petőfi „János vitéz“ oimü örök­
becsű müvét formálja megzenésíthető alakra 
s Bakonyi Károly ügyesen, elmésen oldotta 
meg feladatát.

A zeneszerzőt, ez a poetikus levegőjű, 
magyar érzelmű, változatos oselekményü 
darab merész vállalkozásra sarkalta.

Régi ábránd már a magyar zenének 
szélesebb stylben való fejlesztése. Megkisér- 
lették többen, értek is el eredményeket, de 
még eddig teljes eredményről nem lehet szó. 
Doppler és Erkel operái után igyekeztek a 
könnyebb operette styluera alkalmazni a 
magyar zenét s az utóbbi években vannak 
mir a sikert megközelítő kísérletek is. 
Ezekhez tartozik Kaosóh dr. zenéje is.

Az első felvonás tisztán magyar motí­
vumokon épül s egy-két indulón kívül nép- 
dalszerü számokból áll. Hangszerelése is 
magyaros, megszólaltatja a legegyszerűbb 
magyar hangszert, a fi rulyát. (Talán a fő­
városban a ozimbalmot is.) János vitéz be­
lépője, Huska és Bagó dalai a felvonás ki­
emelkedőbb részei.

A II. felvonásban a zene szövevénye­
sebb s az érdekes ellentét, mely a franozia 
király és király leány internaczionális zene­
formái és a János vitéz, — a huszárok 
kara és a Bagó énekszámai közt fennáll, 
élénken domborítja ki az utóbbiak magyaros 
jellegét. János vitéz, a királyleány és Bagó 
énekszámai s különösen az „Egy rózsaszál“ 
zenéje a felvonás legszebb részei. — A III. 
felv.-ban a tánezzenőn a a tündérek karán 
kívül a többi szám mind magyaros színe­
zetű.

Maga a zene melodikus, több helyt 
igazán szép. Egyes számai már benn vannak 
a zenekarok műsoraiban s ismeretesek a 
közönség előtt.

Hej de éhes a Münnicb ur pártja
Mert nagyon rossz, fösvény a gazdája
Nem ad neki zabra, vagy szénára,
Rászorul a tengeri-csutkára.

Az a csutka sovány, de nem édes,
Kövér gazda, nem dicsér a’ téged;
Hanem hiszen aki neked szolgál :
Nem érdemel egyebet — csutkánál 1

& *
Monologizál a csöndes magányban Do- 

bieczki : Hm, hm, hm, a’ már igaz, hogy a 
vautasok muszájból mellettem vannak, de 
az nem jutott eszembe, hogy a III ik ke­
rületben sok varga meg csizmadia van és 
én egyiknél sem alkotmányoakodtam 
Alighanem ennek köszönhetem, hogy me­
zítláb maradok. Hm, hm, hm 1

# *
(I!) A helybeli labanoz -újság azt Írja 

hogy Dobieczki Sein’door négyszáz szó­
többséggel való megválasztása teljesen bi­
zonyos. Na, már engedjen meg magának 
az az újság, de annyi semmiházi ember 
még sincs a III-ik kerületben I# *

(?) Az a hír jár a városban lába nél­
kül, szárnya nélkül, hogy egyetlenegy ko­
ronáért társas vacsorát ad a Il-ik kerületi 
labanczpárt a Bikában. — Nos, mi úgy tud­
juk. hogy ingyenes ott a vacsora; az egy 
koronát csak a feltálalt bolondgombáért kell 
fizetni.

* * *
(I ? I) Nagy a rémület a Il ik kerületi 

kormánypárti táborban. Meghalt Sesztina 
Lajos, — és sok jó barátja, ki csupán iránta 
való tiszteletből szavazott volna a vejóre 
Münnichre, most a Bakonyi lobogója alá 
tért. Ez súlyos veszteség, olyan súlyos, hogy 
még a helybeli labanoz-ujság sem képes 
egy vizenyős czikket savanyítani belőle.

♦» *
(x) Pár nap óta exotikua arozok mu­

tatkoznak a városunkban. Ha olyan vasúti 
uniformis- féle nem lenne rajtuk, azt hihet­
nénk, hogy ezek nem is emberek, hanem 
csak olyan embermajmok. Az érdeklődők­
nek e helyen adjuk tudomásul, hogy ezek 
a figurák a Dobieozki idegenből importált 
kortesei.

*♦ *
(?!?) A kis Jászi Viktorka hát fel fog 

lépni at I. kerületben. Könnyű neki vállal.

f

•* .< ív' 'Y-’-'Y v * *. ■ * gUS1T* . . .. ,



4

kozni » bukásra, nagyot nem eahetik, mert 
uery testileg, mint szellemileg oly parány 6 
Thaly Kálmánnal szemben, mint az orosz­
lán mellett a cserebogár

Tövis.

— A II. kér. függetlenségi párt 
Irodája a városházával szemben 
a „Debreozen“ sőrosarnok helyi­
ségében, a földszinten van.

A pártirodában mind-nnap 
reggel 8 órát l este 10 óráig a 
választópolgárok rendelkezésére 
áll é i felvilágosítással szolgál az

INTÉZŐSÉQ.

NAPI HÍREK.
— Nép bolondltók. A Tisza 

István szolgálatába szegődött szo- 
cziálista vezérek, országszerte jelöl­
tetik magukat és elárasztják a ke­
rületeket nyomtatott kortes dalokkal. 
Hogy a kenyérértkiabáló apostolok 
nem" csak kenyérre, de csirke pe­
csenyére valót is kapnak a kor­
mány pénzes fiókjából, az kitűnik 
abból is, hogy kortes nótdkbanar- 
czátlanui támadják az alkotmány 
megmentéséért küzdő ellenzéki tá­
bor kiváló tagjait Debreczenben is 
osztogatják a kortesdalokat, ame­
lyekben őrült, hülye módon akar­
ják kisebbíteni a nagynevű kurucz 
Thaly Ká mánt és a másik szeretett 
képviselőnket, a tüzes lelkű Bako­
nyi Samut. A debreczeni független­
ségi és 48-as elvű, józanul gondol­
kozó polgárok nem veszik be az 
efajta maszlagot és utálattal fordul 
el a népbolonditóktól.

— Felebbeaóa a kösponti választ­
mány határozata elten. Debreozen város 
központi választmánya a múlt heten tartott 
ülésén a 111 kerület választási he^iaegül 
nem a vármegyeházát, ahol a legutóbbi 
szavazás végbement, hanem a róm. hath, 
gimnázium helyiségét jelölte. A kormány­
párt sehogy sem nyugodhatik ebbe a hatá­
rozatba ős meg is felebbezte a belügymi­
niszterhez, kérve, hogy a III ik kerület vá­
lasztási helyisége most is a vármegyeháza 
nagyterme legyen.

— Egyházi ütés. Az ev. ref. egyház 
tanyaépitiető bizottsága ma délután fél hat 
órakor ülést tart.

— Nincs gáz. A gázgyárban teg­
nap délután történt robbanás páratlan 
esetet teremtett Debreozen városában. Ma 
este az egész város világítás nélkül ma­
rad. A desztilláló, a gaztisztitó készülék 
és helyiség felrobbanása es elégése folytán 
a gázgyár pár napig nem tud gázt gyár­
tani. Az egyik desztilláló helyreállításán 
serényen dolgoznak és holnapi'? rendbe is 
hozzák, úgy, hogy holnap már lesz gáz, 
de csak korlátolt mennyiségben. Az utczá- 
kat pár napig egyaltalábau nem világítják 
azért, hogy a magánfogyasztók szükségle 
tőiket fennakadás nélkül kielégitkessék. A 
tanács ma tartott ülésén foglalkozott a 
gázgyárban történt robbanással és elhatá­

rozta, hogy a közönséget hirdetmények 
utján hívják fel, hogy ma nem lesz 
gáz és hogy mindenki kellő időben 
megtehesse az intézkedéseket, hogy 
sötétben ne maradjon. Egyidejűleg a 
tanács sürgős intézkedéseket tett, hogy 
minden a legsürgősebben helyreállittassék. 
A városi tanács egyébiránt szakértőt ho­
zat Budapestről, hogy a robbanás oka ki­
puhatolható legyen. Ugyanakkor az egész 
gázgyárat teljesen átvizsgálják, h gy az 
esetleges hiányokat pótolják

— Münnich Aurél lemondása
A napokban megírtuk a hirt, hogy 
Münnich Aurél a Il-ik kerület kor­
mánypárti jelöltje vissza lép, most 
arról értesülünk, hogy a szállongó 
hir csakugyan valóra válik és a 
mamelukok fejvesztetten szaladgál­
nak uj jelölt után, de senki sem 
vállalkozik a csúfos kudarcra, a 
Mákonyi Samu biztos győzelmével 
szemben. Tegnap már neveket is 
hoztak forgalomba, akiknél kísérle 
teztek, de azok nem akarnak Jászi 
Viktoroskodni.

— Árvák segélyesése. A református 
egyház a szeretet vallásához híven gondos­
kodik az árvákról. A nagy hidegekre meg 
az egyre növekedő drágaságra való tekin­
tetből a mai naptól kezdve öt napig tehát, 
szombatig minden délelőtt az egész és fél- 
árvák között pénzt osztanak szét. A kiosz­
tást az egyházi hivatalban Kató Lás ló, az 
árvák gondnoka végzi.

— Nem lesz színházi előadás
A gázgyárban történt tegnap esti robbanás 
miatt ina este a színházban nem lesz elő­
adás A gáztisztitó készülék ugyanis any- 
nyira megrongálódott, hogy a legjobb eset­
ben is csak holnap adhat a gázgyár tisz­
tított világitó gázt.

— Irodaim! ünnep. A debreozoni ev. 
ref. főgimnáziumi önképző kör a főgimnáziumi 
zenekör és énekkar közreműködésével folyó 
óv január hó 22 ik napján, vasárnap dél­
után 5 órakor, a főiskola dísztermében 
Csokonai halálának száz éves évfordulója 
alkalmából irodalmi ünnepet rendez, az 
alábbi gazdag, változatos műsorral: 1. Cso­
konai : „A tihanyi ekhóho?.“. Vegyeskarra 
átírta Maosai. Előadja a főgimn. vegyeakar.
2. Megnyitó beszéd. Tartja Csűrös Ferenoz 
dr., az önképzőkör felügyelő tanára. 3. e) 
Lassú magyar, b) Verbunkos. Lavottától. o) 
Verbunkos: Csormákj-ól. Előadja a főgim­
náziumi zenekor. 4. Oda. Irta: E. Kovács 
Gyula. Szavalja Bállá Bertalan főgimn 8 o. 
tan. 5. a) Csokonai: „Hamar követje a ta­
vasznak“, zenéje Haydn-tól. b) Csokonai: 
„Földiekkel játszó. . . u, ahogy Kosso- 
vitsnál található. Előadják: Oláh Dániel 
gymn. 5. o. és Pánezól István gymn. 4. o. 
tanulók, vonósnégyes kíséret mellett. 6. 
Emlókbeszéd. Tartja: Peleskey Sándor fó- 
gymn. 8. o. t. az önképző kör elnöke. 7. 
Tatay Zoltán: Csokonai induló, op. 8 Zon­
gorán előadja: Tatay Zoltán főgymn. 8. o. 
t., a Ze?'ekör elnöke. 8. Csokonai: Részlet 
„A lélek hslhatatlanságá“-ból. Szavalja: 
Pánozél József főgymn. 7. o. t. 9. a) Bihari 
verbunkja b) Búcsúzó, lassú és friss, Ru- 
zioskától. Előadja: a főgymn. Zenekör. — 
Helyárak: Számozott ülőhely: 1 korona. 
Ülőhely: 50 fillér. Állóhely: 20 fillér. A 
tisztajövedelem az önk. köri „Olvasó“ javára 
fordittatik s tekintvén a nemes czólt, felül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapi- 
lag nyugtáztatnak. Jegyok aj. ünnepély előtt 
és az ünnepély napján az Önk. kör pénztá­
rosánál válthatók.

—- Kovács Gyula programmbeesé- 
del. A hajduszoboszlói választókerületben 
ellenjelölt nélkül Kovács Qyulát léptették

UJdLHttihUZilLÍS 1V0Ő január 16.

f*l. A 48 as képviselőjelölt most járja be a 
kerületét. Hajdúszoboszlón mái elmondotta 
azokat a hazafias, igaz magyar elveket, me­
lyeket zászlajára irt. Holnap Mikepéresen,
20 áu — pénteken — Balmazújvárosban,
21 ón — szombaton — Vámospéresen mord 
progremmbezzédet Kovács Gyula, kit min­
denütt nagy ünnepségekkel fogadnak.

— BJgáaolta a esekér. A Csapó- 
utozán ma délelőtt gyosan hajtott Orosz 
János kocsis. Törő vendéglője előtt egyik 
oldalról a másikra akart átmenni Biró Já­
nos 68 éves, öreg napszámos. Orosz nem 
nézett a lovak elé és azok elütötték az 
öreg embert, kit a szekér 6—7 méternyire 
vonczolt a kövezeten. Mire u lovakat a 
kocsis megállította, már akkor Biró János 
több helyen oly súlyosan megsérült, hogy 
teljesen elborította a vér. Csaknem eszmé­
letlenül vitték Balkányi Emil dr. orvoshoz, 
ki bekötözte az öreg sebeit A vigyázatlan 
kocsist szigorúan megbüntetik.

— A aslnháai folyosók ée előoaar- 
nox fűtése. Oláh Károly tanácsnok előter­
jesztést tett a tanácsnak, hogy a színházi 
előcsarnokot éa a folyosókat fültesse. A 
tanács az előterjesztés keresztülvitelét ez 
idő szerint kivihetetlennek tartja.

— Kik lettek volna a Csokonai 
kör vendégel? A százados Csokonai ünnep 
már el van halasztva, de azért a meghívott 
testületek még egyre jelentkezni k kisebb 
nagyobb számú küldötteikkel. A sárospa­
taki ev. ref. kollégium öt képviselőt jelent- 
tet be, t. i. dr. Székely György akadémiai 
igazgatót dr. Horváth Cirill, dr. Ráoz Lajos, 
Kovacsy Sándor és Domby László tanáro­
kat. A komáromi muzeum egylet Alapi 
Gyula titkárt, Bathó Lajos muzeumórt és 
Bánsz Teodorik benezés tanárt küldte volna. 
A nagyváradi Szigligeti társaságból az el­
nök Ráld Ödön vezette volna a küldöttsé­
get, melynek tagjai: dr. Bodor Károly, dr. 
Adorján Armin, dr. Nagy Géza, dr. Márkus 
László, dr. Gyémánt Jenő és dr. Krüger 
Aladár. Kolozsvárról jött volna: Csengeti 
János egyetemi tanár vezetésével Versónyi 
György a jeles költő, Petri Mór tanfelü­
gyelő és Bölöny József a volt intendáns, 
mint az erdélyi irodalmi társaság tagjai. — 
A csak tavaly alakult Arany János társaság 
küldöttségét Szaboloaka Mihály szándéko­
zott vezetni, akihez csatlakozott volna Már- 
sita Rozina felsőbb leányiskolái igazgatónő, 
Bellái Lajos városi tanácsos és Dóozy Jó­
zsef előbb Debreozennek, most Temesvír­
nak notafája.

— Üléaek aa Iparteatületnól. A
debreczeni ipartestület szakosztályai az ipa- 
rostanácateremben az elbbi sorrendben 
tartják üléseiket: 18-án délután 3 órakor a 
mézeskaláesosuk, 20 tin d u. 3 órakor a 
kovácsok, 4 ómkor a gubások, 23-án d. u. 
3 órakor az esztergályosok, fésűsök, kerék­
gyártók, késesek és keztyüsök, 4 órakor a 
kötólverők, 25 ón délután 3 órakor a szű­
csök, 4 órakor az ékszerészek és órások, 
27-én 3 órakor a mészárosok és szappa­
nosok, 30-án 8 órakor a tímárok, 31-én d. 
u. 3 órakor pedig a csizmadiák szakosztá­
lya ülésezik. Valamennyi teljes szakosztályi 
ülésen az elöljáróság! ülés tárgyait készí­
tik elő.

- Betörés as látván gőzmalomba j
Az éjjel az István gőzmalom egyik raktár­
helyiségébe be akartak törni, azonban ideje­
korán észrevették óe üldözőbe vették. A 
betörő a körítésen keresztül ugrott ki óa 

I futásnak eredt, de a rendőrök elfogták.
— Halálosáé. Fényes Berta úrnő el- 

I hunyta alkalmából a család az alábbi gyász- 
I jelentést adta ki: Szomorodott szívvel tu- 
> datják bánatos testvérei néhai órendrédi óe 
i osokalyi Fényes Berta életének 60 ik évében 

9 napi súlyos szenvedés után folyó hó 15 ód 
történt csendes elhunytét. Temetése Debre-
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ozenben folyó hó 16-án délelőtt 11 órakor 
lesz a Kígyó utoza 47. sz. háztól, honnan 
egy rövid ima után a vasúti állomáehos 
kikisérve, Álmodra fog szállittalni, hol te­
metése 17-én d e. 10 órakor fog megtar­
tatni, honnan Csokalyba a családi sírboltba 
fog örök nyugalomra helyeztetni. Debrecen, 
1906 január 15 Testvérei: Özv. K. Csorna 
Józeefné Fényes Teréz, Fényes Balázs és 
Fényes fi/telka. Mándy Juliska, Fényes Irma 
férjével Farkas Gáborral és kis fiuk. Mándy 
Janka férjével Kovács Lajossal.

~ Műkedvelői előadás A seomszé- 
dón Hajduhsdház intelligens hölgyei és 
fiatal emberei a jövő hónap 15-én műked­
velő előadást rendeznek. A műkedvelő tár­
saság színre hozza az alábbi egy felvonásos 
színdarabokat: „Az egyetlen leány", A 
végrehajtó“ és „A kukliprédikáozió“. A 
társaság tagjai: Szabó Jolánka, Szabó 
Emma, Farkas Ilonka és Annuaka, Farkas 
Ilonka tanitónő, Liuosek Mrtha tanítónő, 
Simon Tónika, Hadházi Esztike, Hadházi 
Zsuzsika, Kovács Károly s. leikése, Veisz 
Ernő dr. orvos, Kohn Harman könyvelő, 
Burger Béla, Lőwy Géza, Szendrey Ferencs 
tanító, Weszprémy Zoltán joghallgató, Ko­
vács József hittanhallgutó, Saiiay Géza 
joghallgató. A műkedvelő társaság előadása 
iránt Hadházon nagy az érdeklődés.

; Kssslnó bál. Vasárnap a hajdú- 
hadházi kaszinó fényes bált rendez az ot­
tani nagyvendéglő tánoztermébon. A bálra 
a meghívókat már szétküldték. A fényes 
mulatságra Debreczenből is sokan átrán- 
dulnak.

— Mótorközlekedée Debreosen — 
Nyíregyháza közt. A most közlekedő 
személyvonatokon kívül tegnaptól kezdve 
Debraczen és Nyíregyháza között motor­
kocsik is közlekednek. Dedreozenből reggel 
5 óra 15 perozkor indul a motor és 6 óra 
49 perozkor érkezik Nyíregyházára, honnan 
este 8 óra 52 porczkor indul vissza és 10 
óra 23 perozkor érkezik ide.

— A Dongó. A választások tartalma 
alatt a népszerű Dongó-ólozlap hetenként 
kétszer fog megjelenni.

— Besurranó tolvaj Tegnap valaki 
besurant Novák Róza dohánygyári munkás- 
leány szobájába és onnan egy vég vásznat 
és nehány ruhadarabot ellopott. Keresik.

— Padlástűs. Ma éjjel a Péterfia 
utoza 19 számú háznál tűz volt. A padlá­
son jártak ruhát teregetni és a ruhanemüek 
valahogy a gyertyától tűzet fogtak. A tüzet 
nem vették eszre. Reggel, mikor ismét fel­
ment a cseléd a padlásra, akkor látták, hogy 
a ruhanemüek és a padlás gerendái is nagy 
területen elégtek. A tűz magától aludt el. 
A kár jelentékeny.

- Megvadult lovak. A dohánybe­
váltó hivatalból jött ki ma délelőtt Riokl 
Géza földbirtokos szekere, amelybe gyönyörű 
két ló volt fogva. A kocsis a szekeren ült 
és nem vette észre, hogy az egyik kerékből 
elveszett a tengely végszeg, minek következ­
tében a kerék kiesett. A hirtelen zökke­
néstől a lovak annyira megijjedtek, hogy 
őrült vágtatással száguldottak végig a Szt.- 
Anna-utozáu, útközben u kocsis leesett, de 
apró sór lésein kívül komolyabb baja nem 
történt. Az egyik ló a hátulaó ballábát csak­
nem teljesen összezúzta. A megvadult lova­
kat a Szent Anna utoza elején fogták meg.

— Meglopott szakácsnő. Csarnai 
Zsuzsánna szakácsnő ma vásárolni volt és 
a piaozon a nála levő szatyorból kilopták 
tiz koronát artalmazó pénzes tározóját. Az 
ismeretlen tolvajt keresik.

— Ablakverő férj. Különválva él az 
ürától Kozma Istvánná húsz éves kefegyári 
munkásnő. Az éjjel az ura a lakásán járt s 
mivel a fiatal asszony nem akarta beengedni, 
beverte az ablakokat és olyan botrányt 
eszközölt, hogy feljelentették a rendőr­
ségnél.
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— Tolvaj leányok. Ma a Bádogoe-
utczában Altman Mór üzlete elől a ki­
akasztott téli sapkák közül kilenoz darabot 
Keszeeáni Julie és Kovács Erzsi itteni leá- j 
nyok elloptak. A tolvaj leányokat tetten I 
érték és átadták a rendőrségnek. 1

Andrássy napja.
— január 16.

A teljes erővel megindult választási 
küzdelemnek tegnap volt a legérdekesebb 
napja a fővárosban Tegnap tartotta pro- 
grammbeszédét gróf Andrássy Gyula, a 
diszidensek vezére, a kinek nagyszabású 
államférfim beszéde s az a rendkívüli el­
itélő hang, a melylyel Tisza törvénytipró 
eljárása fölött pálcát tört, viharos lelkese­
dést keltett a belváros intelligens választó 
közönsége körében.

Andrássy beszédéből államférfiul böl­
csessége, erős nemzeti érzése, a magyar 
alkotmányos nemzeti jogok tisztsiete emel­
kedik ki. Őszinte, nyílt és becsületes poli­
tikai hitvallás volt ez.

Kijelentette, hogy 67-es alapon áll, de 
a közős vámterületnek nem föltétien hive; 
amely pillanatban meggyőződik arról, hogy 
ezt a nemzeti erők kizsákmányolására akarná 
felhasználni Ausztria, számot vetne haza­
fias lelkii méretével a az önálló vámterület 
alapjára állana.

Az az ünnepélyes és tün ető fogadta­
tás, amelyben Andrássyt részesítették, em 
lékeztet ama válságos időkre, a midőn Kos­
suth Lajost pesti követté választották. Mág­
nások bandériuma lovagolt akkor a disz- 
menat előtt s örömmámorban úszott e ész 
Pest város.

Ilyen felejthetetlenül fényes tüntetést 
rendeztek a belváros választó polgárai s a 
főváros ház tfias szellemű főurai és főrangú 
hölgyei Andrássy mellett.

Nagy súlya van a tegnapi impozáns 
tüntetésnek. Ebben nyilatkozott meg a fő­
város szivének érzése és politikai meggyő­
ződése. Kemény Ítélet volt ez Tisza erősza­
kos politikája és alkotmánytipró rendszere 
fölött.

Láthatja ebből, hogy a miként az 
ország szive érez, úgy érez majd az egész 
nemzet s az 6 miniszterelnöksége immár 
csak ködfátyolkép, amelyet elfuj a nemzet 
igazeácros Ítéletének vihara.

Nagyszerű nap volt a tegnapi; nagy 
idők előtt állunk, amidőn a polgárság és 
a főúri világ kezet fogva küzd a haza olt- 
tárkinoseinek: az alkotmánynak és a nem­
zeti jogoknak megvédéséért.

E hatalmas tüntetés hire bizonyára 
elhat majd Béeabe, tudomást vesz róla a 
korona is s ópoly megdöbbenést fog kel­
teni, mint amily közönyösen vették eleinte 
a nemzet jogos tiltakozását. Andrássy ki­
jelentette, hogy nem nyugszik addig, mig 
a jogfolytonosság helyre nem áll s mi két­
ségtelennek tartjuk, hogy ez a nagysza­
bású tüntetés után már csak napok kér­
dése lehet.

TÁVIRATOK.
A „Debiecsen“ eredeti távirata.
Nyíregyháza Jelöltjei.

Nyíregyháza, jau. 16. Nyíregy­
házán két' függetlenségi jelölt áll 
egymással szemben. Egyik Bencs 
László volt képviselő, — a másik 
Meskó László ügyvéd. Mindegyik­
nek nagy pártja van és miután az 
ellentéteket nem sikerült kiegyenlí­
teni, két Kossuth párti jelölt küzd 
Nyíregyháza mandátumáért.

Merénylet a* orosz rendőrfőnök 
ellen.

Szt.-Pétervár, jan. 16. Prepoff 
rendő főnök ellen tegnap este, mi­
dőn Sergius nagyherczeget az ál­
lomáshoz kisérte, merényletet kö­
vettek el. Egy diák revolvert rán­
tott elő és háromszor rálőtt. A lö­
vések nem találtak.

Tőzsde.
Budapest, Január 16.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100
kilogrammonként jegyzik.

Búza 1906 áprilisra . . . 19 60—
Búza 1905 októberre. . . 17 20-
Rozs 1905 áprilisra . . . 15-42-
Rozs 1905 októbere . . . —'—
Tengeri 1905 májusra . . . 14-94-
Zab 1905 áprilisra . . . 14 08-
Zab 1905 áprilisra . . .

Készáru: ártartó.

Tagsági jog és okmányhami- 
sitás.

— jan. 16.
A Budapesten megjelenő, kitünően 

szerkesztett Ügyvédek Lapjának 1905 
január 14 iki számából vesszük át muta- 
óul ezt a büntetőjogi tanulmányt, mely­
nek szerzője alapos jogi tudással, előkelő 
stílusban fejti ki tudományon meggyőző­
dését. A czikkiró szerint az okirathamisi- 
tás ellen nem elég a vagyont megvédeni, 
de vannak erkölcsi javak is, melyek olta­
lomra ezorulnak. E tételét aztán a követ­
kező talpraesó példával igazolja:

Egy vidéki hitközség alapszabályai 
úgy intézkednek, hogyha a képviselőtes­
tület valamely tagja három Ízben nem je­
len meg a gyűlésen, az elnök írásban 
felszólítja igazolásra. Ha nem igazolja ma­
gát a következő ülésig, akkor mandátu­
máról lemondottnak tekintendő s helyére 
a póttag hivatik be.

X. képviselőtestületi tagot az elnök 
igazolásra szólítja fel, mire az ajánlott le­
vélben válaszol s kimenti magát azzal, 
hogy a meghívót nem kapta meg, a tag­
ságát pedig meg akarja tartani. Az elnök 
kapja magát fogja az igazoló levelét 4» 
széjjel tépi. Mivel pedig .ilyenformán" X. 
nem igazolta távol mara dását, az elnök 
behívja Y-t, a sorrendben első póttagot.

Hogy X-nek módja van ez ellen óvást 
emelni a képviselőtestület vagy a közgyű­
lés előtt, hogy jogorvoslattal élhet a köz­
igazgatási ha óságok előtt: ránk nézve 
közömbös.

De kérdés az: mit szól a széttépett 
levélhez a magyar büntetőtörvénykönyv?

A 406. törvény szakasz igy 
hangzik: Az okirathamisitás vétségét kö­
veti el és két évig terjedhető fogházzal, 
valamint 500 írtig terjedhető pénzbünte­
téssel büntetendő, aki azon őzéiből, hogy 
másnak kárt okozzon, olyun okiratot, mely 
vagy épen nem, vagy nem kizárólag sa­
játja, jogtalanul megsemmisít, megrongál 
vagy eltitkol.

Az előbbi esetben négy kritérium 
fenn vagy fenn nem forgása teheti vitássá 
a jelen §. alkalmazását.
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1. Okiratnak tekinthető«» X-nek igá- 
*oló levele?

2. Amennyiben okirat is, vájjon nem 
kizárólagos sajátja-e a czimzett elnöknek ?

3. Megsemmisitette-e azt csakugyan?
4. Volt e kárositási szándéka? (Te­

gyük hozzá, hogy e kérdésnél zajlik le 
jelen tárgyunk tnlajdonképeni sodra, ne­
vezetesen az, hogy itt milyen kárról le­
het szó.)

Ami az első kérdést illeti, nézetünk 
szerint az X. levele igenis okirat. Az ok­
iratot büntető törvényünk szorosan nem 
definiálja, de az egész fejezet összefüggése 
arra vall, az indokolás külön kiemeli, hogy 
„az okiratnak jogra vagy jogvi­
szonyra kell vonatkoznia0. Ez világos 
beszéd: „jog“ és „jogviszony*. Magánjogi 
viszonyról, magánjogi vagy vagyoni érdek­
ről szó sincsen Az ellenkező magyarázat 
a törvényhozó szándékának olyan szellemű 
restrikcziója volna, amely szellemet Schwarcz 
Gusztáv méltán sújtotta jogi szemléletre, 
általános áttekintésre képtelenség vádjával. 
Ez a levél egy embernek kétségtelenül 
elösmert jogi érdekére vonatkozott. A tag 
sági jogát érintette. Ez az alanyi jogo 
sitvány abban áll, hogy minden egyesület, 
testület tagja igényelheti, hogy az alap­
szabályok s amennyiben ezek nem intéz­
kednek: az objektiv értelemben vett egye­
sületi jog megszabott határain belül részt 
vehessen az egyesület, testület tanácsko­
zásaiban, határozatainak meghozatalában. 
Igényelheti azt, hogy az említett jogfor­
rásokban megállapított okok nélkül és ott 
megszabott formák mellőzésével ne lehes­
sen őt a tagok sorából vagy valamely bi­
zalmi állásból kirekeszteui. Ez és hasonló 
jogosítványok merítik ki a szubjektív ér­
telemben vett tagsági Jog-fogalmát. Hogy 
pedig ezt a tárgyilagos jog elösmeri: azt 
egy gondolkozó ember sem vonhatja két­
ségbe. Hiszen e nélkül egy perezig sem 
állhatna fenn nemcsak a parlament, hanem 
a piripócsi dalegyesület sem.

Már most ha egy megfelelő Írásjele­
ket tartalmazó levél olyan nyilatkozatot 
foglal magában, amely eme tagsági jogra 
vonatkozó ténj állást bizonyít, semmi ezi- 
men nem tagadható el annak okirati jel­
lege. Hogy is mondja a btkv. indokolása? 
„Nem esnek a hamis okirat fogalma 
alá....... a jogra nézve indifferens le­
velek, tudósítások, értekezések stb. „De 
vájjon indiffer-ns-e egy olyan levél, mely­
nek az anyagiakhoz ugyan semmi köze, 
de amelytől az egyén tagsági joga függ ? 
Ezt kétségbe csak azok vonhatják, akik 
szerint a jog magasztos hivatása anyagi 
érdekek oltalmazásában merül ki. S akik 
még nem jöttek rá, hogy a köröttünk zsi­
bongó modern jogfejlődés mind ujahb- 
ujabb ideális javakat részesít a jog védel­
mében.

Ad. 2. De ha már okirat az igazoló 
levél, nem rendelkezhetett-e vele az elnök 
kénye kedve szerint, azon az alapon, hogy 
az ő neki kizárólagos tulajdona? Mellőzvo 
itt azt a kérdést, hogy valamely levél szel­
lemi tulajdonát mennyiben tartja fenn a 
szerző: azt emeljük ki, hogy az okirat, 
melyet valaki mint testületi elnök vesz át 
amely akár külső jelzésénél, akár belső 
tartalmánál fogva nem az elnök privát 
személyének volt szánva, hanem magához

a testülethez intézteiéit: az ily okirat fe­
lett az elnök mint sajátja felett nem ren­
delkezhetik. Ha mégis tenné, a 406. §. 
talál.

Ad. 3. Ez önként órtetődőleg tény­
kérdés. Esetünkben felteendő, hogy maga 
a megsemmisítés ténye nem vitás. Pl. maga 
az elnök bevallja.

Ad. 4. Forgott-e fenn kárositási szán­
dék s ha igen: elég e az ideális kár do- 
luss, vagy szükséges e materiális kárt 
venni czólba ?

Ha az elnök tévedésből, gondatlan­
ságból, avagy épen elkerülhetetlen szük­
ségből — honny sóit qui mal y penee ! 
— haiználta fel, tépte szót vagy dobta el 
a papirost : akkor a btkv. karmai közül 
kiszabadul. Kell, hogy cselekedete elköve­
tésekor szándéka a károkozásra is kiter­
jedjen. Ha a levél elszakitása után az 
első ülésen bejelenti az esetet ; feltehető, 
hogy jóhiszeműen járt el. Ellenben, ha a 
levél eltépése után az alapszabályoknak 
szankczióját az ekként „igazolatlanul“ 
mulasztó tagra alkalmazta, ebből megál­
lapítható a dolózus eljárás.

De ugyan mi kár hárul valakire ab­
ból, ha egy képviseleti tagságot elveszít ? 
Napidija nem volt, rendes fizetése annál 
kevésbé. Anyagi kár abszolúte nincsen. 
Mihelyt azonban elfogadjuk práomissául 
azt, hogy egy ilyen kiválasztott testület 
tagjai közé jutás minden körülmények 
között a polgártársak, hitsorsosok bizal­
mának, jóvéleményének, megbecsülésének 
bizonyos fokát feltételezi : következés, 
hogy ebből a zárt társaságból való kire­
kesztés bizonyos háttérbe szorítást, bizo­
nyos — ha csak minima is, de capitis 
deminu 'ziót eredményez. Ez pedig : kár. 
Ezt előidézni jogellenes.

Hogy a btkv. 406 § a a nem va­
gyoni kárt is kritérium gyanánt elfogadja: 
azt még a praxis is elismeri. (Lásd Curia 
döntvényét XXI. 265.) Leghivatottabb 
büntetőjogi kommentátorunk Edvi Illés 
Károly is azt tartja, hogy a 406. §. ke­
retében a károsítás nem csupán va­
gyoni kárt jelent, hanem mindennemű 
joghátrányt, amely abból valakira 
háramolhatik (III. 374.)

így vélekedik a német büntetőjogá­
szok zöme is. Liszt és Binding a két nagy 
antipódus ebben egyetért: a kár nemcsak 
vagyoni joghátrány, hanem általán minden 
jogi hátrány, szóval a becsület, a szabad­
ság megsértése s igy tovább.

Ezzel bebizonyítottuk, hogy ebben 
a konkrét esetben a btk. 406. §-ában 
körvonalozott okirathamititás vétsége 
forog fenn.

Nagy robbanás a gázgyárban.
— január 16.

A gázgyárban tegnap este a nagy gáz- 
tisztitó helyiség felrobbant és leégett. Ke­
véssel 7 éra után futótűzként terjedt et a 
városban a hir : ég a gázgyár. Még eddig 
ki nem deritott okból a gázgyár hatalmas 
desztilláló helyiségében az egyik kazán fel­
robbant.

A robbanás következtében csakhamar 
a gázdesztilláló épület lángokban állott. A 
tűzoltóság nagyszámban vonult ki a tűzhöz 
és az 6 önfeláldozó bátor munkájuknak kö­
szönhető, hogy az óriási tartályok is fel 
nem robbantak.

Dácsára annak, hogy a lángok aa 
egész épületet hatalmukba kerítették, a 
tüsoltók a legnagyobb hidegvérrel, óriási 
bátorsággal hatoltak be az égő épületbe 
éa a legnagyobb erőmegfeszitéeeel dol­
goztak.

A robbanás a desztilláló helyiség óriási 
súlya vaetetejét 60 méter magasságra dobta 
fel, mig az oldalfalak teljesen összeom­
lottak.

Ha a gáztartályokat idejekorán el nem 
zárják, úgy ma már az egész pályatest 
és a vasúti épületek romokban lennének.

Valóban óriási szerencse, hogy az 
egész robbanásnál és tűznél emberben egy­
általában kár nem esett.

A tüzet a tűzoltóságnak nagy munka 
után sikerült lokalizálni és eloltani.

A városban mindenfelé nagy volt a 
rémület, mert az egész városban a gáz­
lángok elaludtak. A veszély azonban sok­
kal kisebb volt, mint a hogy hiresztelték.

A gázgyárban mindent elkövetnek, 
hogy a városnak minél előbb legyen gáz- 
világitása.

A tüzvizsgálat vezetésével a II ik ke­
rületi rendőrkapitányságot bízták meg.

VEGYES HÍREK.
* Krupp leánya menyasszony. Az

ágyú és a pénz a háború borzalmai, nyo­
mora és a gazdagság jut az ember eszébe, 
ha a Krupp nevet hallja. Éppen ezért sok 
ember irigykedve fog gondolni Hook ekujdti 
orvosra, aki, mint Esszenből táviratozzék, 
jegyet váltott Krupp Alf ódnak,a milliomos 
ágyuárusnak leányával, Bertával. Az Ame­
rikából sűrűn érkerö hirek mellé ; amelyek 
sok sok millió tulajdonosáénak házasságá­
ról szólnak, méltán odaállitható ez a hir is. 
Krupp Berta, atyjának körülbelül két évvel 
ezelőtt történt hirtelen halála után az esszeni 
gyárakat örökölte, amelyek már nem is 
gyártelep, hanem iskoláival, munkáslaká- 
saival, igazgatósági palotáival egész kis 
ország. Ennek a kis országnak tulajdonosa 
nyújtotta kezét, szivét és rengeteg vagyonát 
Hoch orvosnak.

* Diákszerelem. Rómában Salvatore 
de Calvo huszonöt esztendős diák az egye* 
temen megismerkedett Calvelli Eszter tizen- 
kilenoz esztendős diákkisasszonynyal. A két 
fiatal megszerette egymás s mivel szüleik 
beleegyeztek, hogy egymásé legyenek, meg­
tartották az eljegyzést. Di Calvo atyja azon­
ban utóbb megtudta, hogy a menyasszony­
ról, aki egyszer már el is volt jegyezve, sok 
mindenfélét beszélnek ismerősei. Ezért föl­
bontotta az eljegyzést, de a szerelmesek 
titokban tovább érintkeztek egymással. Né­
hány nappal ezelőtt di Calvo eltávozott ha­
zulról és nem tért többé vissza a lakására. 
Két nappal később öcscse egy levelet talált 
a fiókjában. A levélben azt it ja, hogy ked­
vesével együtt a Porta Maggioretól két ki­
lométernyire levő toronyban megválik az 
élettől. A levél alapján meg is találták a 
két fiatat szerelmes holttestét. Mellettük egy 
üvegben méreg volt, amelylyel megölték 
magukat.

IRODALOM.
Kuruoz-nóta.

Nem ott van a nép...
Nem, nem ott van a nép,
Hol az a sok cseléd;
Labanoz lakomákon;
Nem ott van a nemzet,
Hol a dicső rendek:
Úri lónyáláson.

A hü nép, kesergőn,
Ott bolyong az erdőn 
Tátongó sebével,
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Csak nyomarát érzi,
Kiér tüske vérei 
8 befödi as éjjel.

Ott véreik • nemzet 
A vad rengetegnek 
Sürü sötétjében —
Nem bitik már másba 
Egyedül magában 
Meg az — Istenében.

Ha magát nem hagyja,
Ha Isten akarja,
Eljön a jövendő —
Iszonyodva látják:
Mozdulnak a szálfák,
Megindul az erdő...

Endrődl Sándor.

Aa 0gfv4M Lapja dr. Wolf Vil­
mos kitűnő folyóiratának legújabb száma 
gazdag tartalommal jelent meg. Czikkei kö­
zül kiemeljük dr. Moray Frigyes szolnoki 
törvényszéki biró dolgozatát az ügyvédek és 
bírás felelősségéről. Dr. Emer Kornél egye­
temi tanár az ex-lexről értekezik. Érdekes 
a tagsági jog és okmány hamisítástól szóló 
fejtegetés, melynek egy részét mutatványul 
adjuk olvasóinknak lapunk más helyén. A 
mellékleten jogosotokét közöl a szerkesztő­
ség. A jeles szaklap előfizetéai ára félévre 
8 korona, mely le?czélszerübbeD postautal­
ványon küldhető be a kiadóhivatalba: Buda­
pest, Eötvös-utoza 24. sz.

Görög katholikus naptár. Most je­
lent me«; az ungvári „Unió“ nyomdájában 
a Magyar görög katholikusok díszes kiállí­
tású képes naptára A naptár Debreczenben 
60 fillérért Papp János lolkészesperesnéi 
(Csapó-utoza 57. sz). és Plesa Ferenoz tanító­
nál (Szappanos-utoza 15) szerezhető meg.

Ezres bankók a tűzben.
— Saját tudósítónktól. —

— január 16.
Különös eset történt a napokban a 

szerémmegyei Ruma küzségben.A múlt hó­
napban nagy betörést követtek el ott. Be­
törtek az ottani takarókpénztarba s a go­
nosztevőknek hosszas és nehéz munka után 
sikerült a nagy vasszekrényt feltörni, mely­
ben tiz darab ezresbankó, továbbá huszon­
két ezer korona érfékü egyéb bankjegyek 
voltak.

A zörgésre, amelyet a pánztárszekrény 
feltörése okozott, felébredt az épületben 
lakó pénzintézeti szolga, aki az ágyból ki- 
ugorván, könnyű kabátban kifutott az 
udvarra.

A betörők a szolga váratlan megje­
lenésétől megriadva, elmenekültek, de a ta­
lált pénznek osak egy kisebb részét tudták 
magukkal vinni, az ezresek és 20 darab 60 
koronás bankjegy ott maradt a földön, egy 
nagy bőrtáskában.

Matios Péter hivatalszolga, amint a 
hivatal helyiségébe behatolt és lámpát gyúj­
tott, rögtön észrevette az otthagyott bank­
jegyeket, ezeket magához véve, azonnal a 
betörőt üldözésére indult s fellármázta a 
szomszédokat és a csendőrséget is, mely 
egész éjjel lázasan kereste a betörőket, de 
akkor eredménytelenül.

Mattolnak a betörők üldözése közben 
az az ötlete támadt, hogy a rablók által 
otthagyott pénzt megtartja magának.

A hatóság emberei másnap hivatalo­
san is megállapították a betörést e nehány 
nap múlva sikerült is elfogni a betörőket 
Zoraoz Antal, Katkovios Simon és Babin 
György rumai lakosok személyében. Ezek 
azonban osak azt vallották, hogy ezer ko­
ronát vittek el. A bíróság és a osendőrség 
szentül meg volt győződve, hogy a többi 
pénzt is a betörők vitték el, de valahol el­
rejtették. Ebben az irányban folytatták a 
nyomozást is.

A betörők üldözése k ősben Matios hi­
vatalszolga annyira megfázott, hogy tüdő- 
gyuladist kapott s a műit héten meg is 
halt. Matiesné, amint a férje meghalt, el­
ment koporsót rendelni. Ezalatt az asszony 
nővére más két asszonynyal a halottat ki­
vették az ágyból és kiterítették az asztalra, 
az Agyban volt szalmát pedig bedugták a 
kernen ősébe és meggyujtották.

Matiosnó amint hazatért és az ágyat 
kiürítve találta, rögtön a szalma után kér­
dezősködött s mikor megtudta, hogy ez már 
ég, rémülve futott a kemenozéhez és kirán­
totta az égő szalmát, de már késő volt, 
mert a Matios által a szalmazsákba elrej­
tett ezresek és 50 koronások már majdnem 
teljesen elégtek, osak nehány papirfoezlányt 
találtak meg belőlük. Az esetnél jelen volt 
asszonyok elbeszélték a dolgot s igy jutott 
ez a osendőreégnek is tudomására, mely 
Matioanét letartóztatta.

REGÉNYCSARNOK.

Egy pohár tej.
Irta: Ssatmáry István.

Könnyű kocsi haladt keresztül a folyó­
parti rónaságon, melyet egy-egy puskalövés­
eire gondozott nyaralók s üde parkok sza­
kítottak meg. Alkonyat felé hajló nyári dél­
után volt, a forróság már tetemesen alább­
száll! e a folyó fölött szinte illatosán tiszta, 
édes esti levegő lebegett.

A kocsiban, mely igénytelensége elle­
nőre is nem közönséges alkotmánynak lát­
látszott, négyen ültek: két nő a hátulsó 
ülésen, két férfi a bakon. A nők közül az 
egyik koros dáma volt, bánatos és szelíd 
szemű öreg asszony, a másik egy fiatalabb, 
kissé rövidlátó hölgy, aki szerényen húzó­
dott meg az idősebb nő baloldalán. A fér­
fiak egyike a lovakat hajtotta, a másik cha­
mois-szinü livrét viselt, szinte szoborszerü 
mozdulatlansággal szemlélte a bájos alpesi 
vidéket.

A korosabb nő kíváncsian nézett a 
folyó pirtja felé, melyek fái közül karcsú 
villatornyok kaczérkodtak a vándorló bárány­
felhőkkel. Mikor a kocsi egy utszéli malom 
mellett elhaladt, az öreg dáma titokzatosan 
elmosolyodott.

— Adél, sejti, hogy merre járunk ? —- 
kérdezte a rövidlátó asszonytól.

A fiatalabb most maga is a folyó kör­
nyékét kémlelte.

— őszintén megvallva, tudom ugyan, 
hogy Bücken körül járunk, de hogy hol, azt 
igazán nem tudom...

— A malmot se ismeri?
— Nem, felség...
Úgy szólította az öregasszonyt, hogy: 

„felség“.
— Adél, maga megbukna a tereptan­

ból. • • Ez a nádfedeles viskó nem más, mint 
a rotdorfi malom, ahol — de a többit talán 
magától is kitalálja...

— Úgy van. Huszonöt évvel ezelőtt a 
malom padlásszobájában intézték el a század 
legérdekesebb hadibonyodalmát •.. s büokeni 
érseki rezidenoziában lakott, a szövetséges 
hadak vezére pedig a Gaad mellett, egy 
vinczellérvárban.

A fiatal hölgy izgatottan tekintett vissza 
a malom felé, majd egyszerre oda fordult a 
korosabb dámához.

— De hiszen akkor. •.
— Tudom, hogy mit akar mondani, 

kedves Adél.-. Ha ez itt, a rotdorfi malom, 
akkor az a villa se lehet nagyon, messze, 
ahol az öreg Bonfini lakik...

— Csakugyan ezt akaitam inon- j 
dani...

A két nő olyan nyelven beszélgetett, 
amit a bakon ülő férfiak nem értettek.

A feketeruhás nő tehát, akit a másik 
felségnek szólított, egészen hangosan mond­
hatta kísérőjének:

— Ha a kocsist vagy a lakájt meg­

kérdeznék, bizonyosan mag tudná mutatni az
Bonfiai házát...

A Fiatalabb rémült mozdulatot tett.
— 8 .ént Isten, hogy jut ilyesmi a fel­

séges asszony eszébe?... Az összes európai 
újságok erről imának egy teljes hónapo* 
át... Es mit szólna hozzá a felséges uryha 
megtudná...

— Ne féljen, kedves Adél, nem fogjuk 
megkérdezni a lakájt... De ha az illuzz4 
trált lapok révén véletlenül megismertük a 
nyaralót, azt hiszem, hogy semmit se vétünk 
az etikett ellen...

(Folyt, köv.)

M. Á. Vasutak menetrendje
1904. ölet. h.ö 1-tól.

Debreczenböl indul: 116 6. f
Budapest felé (jegye*yonat) . . . . d. u 3 80
Bulapeetfelé (gyorsvonat) . . . . d. n. 4 16
Budapest felé (gyorsvonat) .... reggel 8 67
Budapest—Nag, várad fele........................ d. u 12 07
Budapest—Nagyvárad fölé............................. este 10 81
P.-Ladány Nagyv. felé minden kedd . d. e 11 18
Osak P.-Ladányig......................................... este 8 IS
Osak P.-Ladányig motor menet . . reggel 5 08
Ssatmár—Máramarosssiget felé . . . d. u 8 66
O-ak Szairoárig (gyorsvonat) .... este 6 41 
Osak Ssatmárig (teher v. siem.-*sá]l. v.) eeto 7 66 
Ssatmár—Máramarosssiget felé . . . éj,el 3 6#
Ssutmár —Máramarosssiget felé (gyorev.) d. u. 12 07
Osak Ssatmárig............................................. reggel 6 16
Miskolos—Kessa felé................................. reggel 8 II
Miskolcs —Kassa felé....................................este 6 66
Szerencs —S.-A.-Ujhely—Kassa felé . . d. n. 4 11
Csak Nyíregyháziig.................................... d u. 2 10

m. áll, vasúttól reggel 6 61 
vásártérről . . reggel 5 44
m. áll. vasúttól reggel 8 06
vásártérről. . reggel 0 16
m. áll. vasúttól d. e. 11 07

Hajdú '(«örmény - / vásártérről . . d. tv 1 16
B.-8s. Mihály felé \ m. áll. vseuttól „ 12 26

vásártérről . . „ 12 86
m. áll. vasúttól „ 2 11
viaii térről . . „ 2 21
m. áll. vasúttól este 6 46
vásártérről . . e 6 61

Füzes-Ab ny felé m. All. vasúttól . . reggel 4 86
Füses-Abonv feló vásártérről .... „ 4 66
Ohat-kéoe Polgár felé ra. áll. vasúttól. d. u 4 4fl 
Ohat- Kóos—Po'gár fel 1 vásártérről . . „ 4 28
Derecske N >gy Léta felé........................... reggel 9 86
Derecske—Nagy-Léta felé................................ „ 4 81

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 67 p.-k ír induló gy.-v. . <L u. 1 60
A déli 19 ó. 07 p.-kor induló ss.-v. , . este 6 40
Az este 10 óra 81 p.-kor induló ss.-v. . reggel 6 46
A délután 4 ó. 16 p -kor induló gyorev. este 9 86

Budapestről Debreczenhe indul:

A délután 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorev. reggel 7 96
A délután 8 ó 29 p. kor érkoö ssenv-v. „ 9 —
As este 6 ó. 26 p.-kor órkesö gyorsvonat 4. n. 2 — 
As éjjel 2 ó. 21 p.-kor érkezü ssem.-v. este 7 95
As éjjel 2 ó 24 p.-kor érkeső sumv. . „ 9 16
P.-Ladányig gyorsvonat átssUlitással . d. u. 12 08

Debreezeube érkezik:

I Budapest felöl (gyorsvonat) . . . d. u. 8 29
' Budapest—Nagyvárat fe'ől .... este 6 96 

Budapest - Nagyvár.,d felöl (gyorsvonat) éjjel 2 34
Budapest Nagyvárad férni........................ tu. 2 li
Osak P.-Ladány tói.....................................reggel 7 46
Osak P.-Ladánytól motor menet ... „ 6 08
Koloss vár — Nagyvárad felöl .... „ 7 26
Csak SsVmárr 1 (gyorsvonat) ... „ 6 46
Osak Szalmát' felől.....................................d e. 11 87
Csak Máramarosssiget felől (gyorsvonat) tu. 8 U
O-ak M iram iroseziget felöl .... este 10 11 
Már* maronpziget—Ssatmár felöl ... „ 6 40
Csak Szat.már fe'ől.....................................reggel 7 80
Kassa—M skol s felöl...............................d. e. 1 31
Kassa -S.-A.-Ujhely—Szerencs felől . . este 7 60
Kassa- Miskolos felől.............................. do. 8 48
Ocak Nyíregyháza felől.............................. reggel 7 88

. vásártérre . . reggel 7 40

I
m. áll, vasúthoz d. u. 1 16
vásártérre . d. e, 11 22

m. áll. vaeuthos este 6 06
vásártérre . . „ 6 13
m. 411. vaeuthos , 9 61
vásártérre . . „ 1 67
m. 411. vaeuthos d. u. 1 46
vásártérré . „ 8 69
m áll. vaeuthos este 9 67

Fttsee-Abony felöl vásártérre . . . d. u. 3 84
Füs's-Abouy felöl m. áll. vaeuthos . „ 6 86
Ohat-Kóoe—Polgár fe 161 vásártérre . . reggel 7 44
Ohaf.-Kóos —Polgár felöl m, áll, vaeuthos reggel 7 64
Derecske —Nagy-Léta felöl............................. ....... 7 li
Dereoske-Nagy-Léta felöl .... tu, 9 II

I
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1 liter

Borhegyi torrá
8 krajczár,

mely kitűnő, üdítő egészséges 
ital, kapható

er Jenőnél
előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen
Üveg betét 4 krajczár. J

Alkalmi vétel folytán j
mig a készletből tart — az alanti bantu- i 

latos olcsó árban ajánljuk a következőket:

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól. 
Férfi és fin kalapok 80 krtól. |

Női, férfi és gyermek meleg öltö ruhák j 
4ö krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzok, alsó és , 
felső ruhák, kostüm'ók, mlederek, nól é férfi ■ 
bőrkeztyiik, 80 krtól. !

Kitűnő minőségű férfi és női czipők, sár- 
czipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó 
árakon.

Valódi vászon női fehórne miiek fél áron 
Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.
Piacz-utcza 48.

Az 1895 évi kairói s az i89G. évi 
londoni egészségügyi kiálli ásokon dsz- 
oklevéliei s arany éremmel kitüntetve 
Orvosi tekintélyek által kipróbált s na- 
yobb koródákban kitűnő sikerrel hasz­

nált külszer:

M íi Eli FII
biztos s kiváló gyors hatású a test bár­
minemű csúzos bántnlmai, u. m. őszv ny, 
tfúr, reuma, i chiáf, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepő, 
amennyiben gyakrabban idültebb esetek­
nél is már egyszeri bedörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást, 5 p. alatt megszüntet
Egy üveg ára használati utasítással 

I korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér -
Főraktárak Ilndapesten: Török Jó 

zsef gyógyszertárában, Iíirály-utcza 12" 
valamint dr Eg^ier A. gyógyszertárában. 
Váczi-körut 17. szám. — Úgyszintén a 
főváros összes s a vidék csaknem összes 
gyógyszertárában, valamint a készítő

"Widder G-yio.1
gyógyszerésznél

S3.-Á -TJjlá.eÍ-y-11. Beírna.
Úgyszintén: Debreczenben Miha- 

lovits Jenő, dr. Rotschnek V. Emil, Tóth 
Béla, Szilcz Ferencz gyógyszerészeknél.

'I!

Ci.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Folyó szám 120. Bérlet 91-ik szám (A)

Ma hétfőn, 1905 évi január hó 10-án:

.A, íslIijl rossza-
Eredeti nép zinmü 8 felvonásban. 

Holnap, kedden, 1905. évi január Ló 17-én:

Heidelbergi diákélet.
Szinmü 5 felvonásban.

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Dstaesi“ elámsitására
városi nyomdában,

véroehásr. lcereSKiéptllet

í

NAGY ÜVEG 
ARA: 2 KORONA 

CSö Kis ÜVEG ÁR/V ^KORONA
fj HASZHÁVATI UTASÍTÁS MINDEN íjVtCHfZ 
I v . . . MEUÉKtlVE VAhiF....
ftíSV63E8ViS38KF9 T.VÍ1BS8 TTVMZ*' Z Z~‘“?“í,rPZv‘'

A dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj elmolyo- 
SOdását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak szinét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajszaga ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőoa ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVTTS J.
gyógyszertárában

DEBRBOZE 3ST,
Főtér 3L szám.

A NAP
POLITIKAI NAPILAP

kora reggel, valamennyi napi­
lap megelőzésével, érkezik az
összes vidéki városokba.

legnépszerűbb 
legolcsóbb ellenzéki

FKI.KI.Ö8 HZKRKKRZTÖ

BRAUN SÁNDOR
KŐMtitiKATÁRHAK

ÁBRÁNYI EMU, 
dr. VÁZSONYI VILMOS.

> 29*
m m

Egy szám 
= ára -

ESoUzctéft
Egy hónapra 1 K 40 f 
Kegyeűévre 4 K — f |j§f
Kiadóhivatal: Rőkk Szitórd-u. 9, KÉSN

m m

m-A

Magyarság! 
Demokrácia!!

Teljes politikai 
függetlenség!!

Önálló 

vámterület!

Hare a párt- 
uralom ellen.

Hare az erő­
szak ellen.

Modern, friss, 
elmés uisáo!!Magyar ipar!

k.

Bikánk a küzénségb^n. # A közönség- bizzék bennünk. 
Tessék mutatyányszámot kérni! 
Tessék előfizetni! 1* NT Tessék előfizetni! *TW

Debreczen, nyomatott .< V >105 1? "'•uyrnyomdé jában. 1905.


